

НВ-1.

КГБ — СССР

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Источник "Аушра" № л/д. 13318, I "Февраля 1974 г.  
Принял Калакаускас По делу

Перевод с литовского

В конце января 1974 года источник навестил Цезариса Петраускаса. Последний рассказал, что представитель Литвы в США Кайцкас поздравлял литовцев с Новым годом, желал стойкости в деле самоопределения. Далее говорил, что Каяцкаса хорошо знает, он не будет напрасно словами разбрасываться. Если уже желает литовскому народу самоопределения, то значит, что политическая обстановка складывается так, что мы получим право на самоопределение. В ходе дальнейшей беседы Петраускас разъяснил международное положение. Он говорил, что Советский Союз попал в такое положение, в какое он бы не хотел попасть. СССР сам выдвинул вопрос самоопределения, сейчас от него этого требует Запад. Америка говорит, что Советский Союз не скучится на обещания, но она стала требовать от него и конкретных дел. Предоставления самоопределения для народов от СССР стал требовать и Китай. По мнению Петраускаса, Советский Союз должен будет пойти на уступки.

Петраускас рассказал источнику, что недавно к нему заходил Аугустинайтис. Последний интересовался не слушал ли Цезарис заграничное радио в отношении Солженицина. По этому вопросу Петраускас ему ответил:

"... Я Солженицина понимаю и не только с плохой стороны. Мне тоже пришлось побывать в лагерях и жизнь заключенных без Солженицина хорошо известна. Ничего нового для меня он не скажет".

Далее Цезарис пояснил источнику, что так он ответил только

Аугустинайтису. На самом деле он слушает передачи о Солженицине. Дает его творчеству высокую оценку. В своей книге он не мало места присвятил порабощению Прибалтики. Из произведений Солженицина мир много узнает и о нас. Петраускас уважает его, что он осмелился так написать.

Далее Цезарис Петраускас рассказывал, что после войны к нему заходила Саломея Нерис и с ним беседовала около 3-х часов. Она ему рассказал о том, чего никто не знает. Она была уже не той, как в 1940 году. Саломея Нерис говорила о разочаровании коммунизма. Об этом он сейчас описывает в своих воспоминаниях.

Жена Петраускаса вернулась из больницы и сейчас чувствует себя не плохо.

**Справка:** Петраускас является объектом дела оперативного наблюдения.

**Задание:** Продолжать интересоваться когда планирует закончить написание третьей части своих воспоминаний, в какой стадии они находятся сейчас. Будет ли размножать уже законченную вторую часть мемуаров.

ст.ОПЕРУПЛОНОМОЧЕННЫЙ 5 ОТДЕЛА КГБ ПРИ СИ  
ЛИТ ССР - майор

*Калакаускас* (Калакаускас)

**Резолюция:** т.Ярмулавичюс В.П.  
т.Калакаускас П.С.

Сколько будем терпеть его болтологию?  
Разве он только одному агенту изливает свою желчь?  
Пр. наметить меры по пресечению распространения клеветнических измышлений П. и дрложить 20.2.74 г.

Щенновичюс 10.2.74 г.

Читали: Бальтинас 8.02.74 г.

Ярмулавичюс 5.02.74 г.